

今年一季度,中部七省经济均实现良好开局,除山西、山东外,其余省份经济增速都跑赢全国平均水平。但与去年同期相比,七省经济增速出现分化,山东、安徽、河南增速略有放缓,湖南、山西有所加快,湖北、江西持平,七省增速在6%~9%的区间范围。

实施项目推动 非煤产业挑起大梁

黑龙江省七台河市煤化工产品已达31种,成为全省煤化工产业排头兵

□ 本报记者 谷亚光

黑龙江省七台河市总面积6221平方公里,总人口92.7万人,2009年被确定为全国第二批资源枯竭城市。近年来,七台河市统筹调整结构、稳增长、促改革、惠民生、防风险这一发展大局,在加快经济转型阵痛困境中实现了经济企稳向好,社会和谐稳定,民生持续改善,转型步伐更加坚实。地区生产总值由2007年的138.04升至2016年的216.6亿元,一般公共预算收入由2007年的8.59亿元升至2016年的15.46亿元,经济发展趋稳向好。2017年GDP增长6.0%,增速为五年最高,财政一般预算收入增长44.8%,增幅全省第一。

在产业项目建设上,一批产业大项目的加快推进孕育了新的发展动能,宝泰隆30万吨稳定轻烃、隆鹏20万吨清洁化学品等煤化工大项目今年将全面投产,万锂泰5万吨锂电池负极材料产业集群项目、中颐生物5万吨衣康酸10万吨葡萄糖酸钠生物发酵项目开工建设。这些大项目投产达效,将形成现代煤化工、新材料

新能源等几个100亿元级产业集群。

产业结构优化,非煤经济成为推动增长新引擎

4月13日,黑龙江省委副书记、代省长王文涛来到七台河市,就推动煤城转型发展进行调研。王文涛强调,煤城在牢固树立安全发展理念的同时,要立足比较优势,通过营造良好的营商环境打造专业化队伍,扩大招商引资,发展优势产业,推动城市转型发展。

宝泰隆新材料股份有限公司是一家集石墨、煤炭开采洗选、煤基清洁能源、化工、新材料、石墨深加工和发电等于一体的大型股份制企业。走进厂区,王文涛认真听取企业介绍,详细了解企业的生产经营和产品研发等情况。王文涛指出,“煤头化尾”要通过延长煤化工产业链,走好煤炭资源精深加工之路。要着力破解制约发展壮大的资源瓶颈,加强与科研院校合作,实现“原字号”向“新字号”的转变。省长的期望正在变为七台河市的行动。其实七台河市在产业转型上的努力已经下了一番功夫。

2007年~2016年,七台河市推进重点产业项目150个,总投资额达454亿元,其中亿元项目96个,超10亿元项目8个,累计完成投资300亿元。经济增长由工业主导转向三次产业协同发展,三次产业比例由2007年的10.0:52.7:37.3调整到2016年的14.1:36.8:49.1。煤炭采掘业总产值占比由2007年的63%降至2016年的11.24%。

大力实施“依托煤、延伸煤”发展战略,煤化工产业链条进一步延伸,宝泰隆30万吨稳定轻烃项目开工建设,隆鹏和吉伟公司LNG项目投产,全市煤化工产品达31种,向现代煤化工迈出坚实步伐,成为全省煤化工产业排头兵。坚定实施“不唯煤、超越煤”发展战略,再生资源回收综合利用等一批大项目相继开工建设,德彩光电、晟斯凯特高铁轨枕、宝泰隆石墨烯等一批非煤高技术项目建成投产,非煤产业项目取得长足进展。

日前,七台河市长贾君来到中国供销集团,围绕引进集团股权投资、发展壮大农业产业和商贸博览城二期建设等方面与集团相关负责人座谈交流。贾君表示,七台河市农业

产业发展态势良好,产生了一批独具特色和市场前景可观的优质产品。希望实力雄厚的中国供销集团继续支持七台河发展,进一步加大投资力度,助力七台河市将农业产业打造成重要支柱产业。

发展活力增强,民营经济成为创新发展新动力

黑龙江省发改委相关负责人告诉记者,七台河市借助转型发展契机,充分调动一切积极因素,放手发展民营经济,2016年被确定为东北地区民营经济发展改革试点市。目前,全市民营经济实体达到4万多户,其中个体经营户发展到3.8万户,注册资金18亿元,从业人员9.6万人;私营企业2276户,注册资金218亿元,从业人员5.9万人。2016年,全市民营经济生产总值、固定资产投资、税收收入占比分别为58.5%、81.1%、84.6%。

创新发展能力不断提高,2016年全市R&D投入占比达到1.18%。支持宝泰隆设立新能源新材料研发中心,新成立4家科技型企业,辟建市级科技企业孵化器,与清华大学、哈尔滨工业大学等院校签订战略合作协议,宝泰隆石墨烯项目实现量产。推进与哈宜公司、琅琊台集团在七台河研发、建设发酵产业系列项目。七台河市高新技术开发区获省政府批准。

七台河市委书记杨廷双在今年3月份召开的《全市深化作风整顿优化营商环境会议上的讲话》中强调,七台河市要大力支持民营企业创新发展,激发各类市场主体活力,推进知识、技术、信息、数据等新生产要素与传统产业融合,支持企业研发新技术、发展新产业、创造新业态,努力构建支撑转型发展的新经济体系。可以预计,七台河市民营经济发展将迈出新步伐。

保护生态环境,建设资源节约和环境友好型社会

4月26日下午,贾君主持召开七台河市政府十一届十五次常务会议,会上讨论了《倭肯河生态环保防洪整治工作方案》。会议强调,要高度重视倭肯河生态环保防洪整治工作。各部门要落实责任,密切配合,形成合力,确保整治行动按计划平稳推进,改善环境质量,提升防洪能力。要加大宣传力度,广泛动员群众参与生态环境治理,营造关爱母亲

河、保护良好生态浓厚氛围。

近年来,七台河市在经济转型发展的同时,特别重视生态环境建设。

全面实施生态治理。推进清洁空气行动计划,空气质量优良天数比例达到91.8%。实施松花江流域水污染治理工程,建立了倭肯河省级湿地自然保护区,成功申报桃山湖国家湿地公园。开展采煤沉陷区综合治理,恢复治理沉陷区土地面积847.68公顷、矿山废弃地面积218.44公顷。

强力推进节能减排。分解落实各项节能减排目标任务,全面完成“十一五”和“十二五”节能减排目标。新建市第一、第二和勃利镇污水处理厂,完成茄子河镇和新强矿生活污水截污工程,全市污水日处理能力达到11万吨,生活污水处理率达到87%;污泥处置场投入运行,一般工业固体废物综合利用率达90%。启动企业纳入全国碳排放交易市场工作,有14户企业通过碳排放纳入碳排放交易市场。加强应对气候变化工作,编制了温室气体排放清单。

注重城市生态建设。实施重点工程带动战略,加快造林绿化步伐,生态环境明显改善。截至2016年七台河市完成造林15.25万亩,森林覆盖率由48.2%提高到48.6%;森林蓄积由656.3万立方米增长到845.5万立方米,全民义务植树750万株,建成区绿化覆盖率达到44%,人均公共绿地面积达到12.4平方米,晋升“国家园林城市”。

推进社会事业,给群众带来更多获得感幸福感

有关资料显示,在改善民生上,2017年七台河市民生支出占财政总支出的81.5%,同比提高8个百分点,全力保障了重点项目、民生工程和社会保障等重大支出。

近年来,七台河市煤矿棚户区及采沉棚户区改造工程深入实施,24万棚户区居民受益;改造农村危房、危房近3万户,城乡人居环境极大改善。提高了企业离退休人员养老金标准、城乡低保补助标准、失业保险金支付标准、廉租房租赁补贴标准,社会保障能力持续增强。新建、改造学校42所,公办幼儿园38所,实施市中医医院、市妇幼保健院、市人民医院外科楼等卫生事业项目,体育中心建成并投入使用,数字图书馆建成并开放,教育、卫生、文体条件持续改善。安全生产、社会治安、信访、应急处突等社会形势总体稳定。

聚焦产业转型升级示范区



新余钢铁:综合改革激发国企发展新动能

近年来,位于江西的新余钢铁集团有限公司通过技术创新、组织架构创新、经营模式创新、管理机制创新,为公司高质量发展提供动力支撑。综合改革实施以来,新余钢铁实现了钢铁主业连续4年盈利,员工收入连续15年保持增长。2017年全年实现营业收入520亿元,同比增长66.67%。图为新余钢铁集团有限公司生产的钢卷。

新华社记者 万象 摄

特色小镇

www.zjtsxz.com

□ 本报记者 徐军

在浙西南的绿水青山中,有一处闻名遐迩的童话世界。八百里瓯江,为它提供养分;中国最美梯田,是它的名片;木制玩具,让它誉满全球。

它,就是浙江丽水市云和县,又称“童话云和”。云和木玩童话小镇就位于丽水云和县城南,2017年被列入第三批省级特色小镇创建名单。小镇紧扣“木玩+”产业,沿着木玩源起、崛起、延续的历史脉络,北南相通的空间脉络,计划用5年时间,规划建设一个由童话休闲街区、木玩智创体验区、童话主题度假区和全家庭童话度假目的地的旅游特色小镇。

云和县木玩的历史,要从明朝宣德五年(1431)讲起。那一年,郑和第七次下西洋,经在云和榷官局任郎的阮官阮料建议,云和民间匠人制作的扬谷机、水碓、犁耙等十件木制农具微缩模型搭上郑和的船队,沿着“海上丝绸之路”,向西方传播中国农耕文明。西洋人对这批做工精细的农具模型爱不释手,竟把它们当作玩具来把玩。

今天,云和已成为中国最大的木制玩具生产、出口基地,产品有上千个系列、数万品种,畅销世界70多个国家和地区。木制玩具从单纯的幼儿玩具,向幼儿教育、动漫产业、城市建设、生态旅游等领域延伸。木玩工厂不再是传统的劳动密集型企业,机器人悄

然进场,工业旅游应运而生。木制玩具的市场越来越大,前景越来越光明。

云和人守着“两山”理念的执念,整合木制玩具的资源,从2015年提出建设特色小镇的那一天起,就决心打造一个木玩与童话互动发展的特色小镇。小镇规划建设童话休闲街区、木玩智创体验区、童话主题度假区,将巧妙融汇木玩文化的源起、崛起、延续三个篇章,呈现一个梦幻般的全域童话王国。

三年磨一剑。2017年,“云和木玩童话小镇”终于成功跻身第三批省级特色小镇创建对象。11月,小镇举办了一场以“童话云和链接世界”为主题的木玩节,这个节,昭示了云和县建设小镇的决心,而商人的云

集,游客的“不请自来”,更增添了建成特色小镇的信心。

在“童话休闲街区”,你将徜徉在“采真里”老街区,小桥流水、古樟花木、亭台楼阁……为你还原一个“烟雨江南”。走在青石板铺就的老街,或许你会在雨天遇见一个撑着油纸伞、丁香一样的女孩,或许你会收获“雨神”柳姑娘、云和祥龙、樟树亲娘的美丽传说,抵达云和木玩的源头。漫步新建路童话街区,欧陆风情扑面而来,这时的你,不管愿意或者不愿意,都成了童话里的公主与王子。

在“木玩智创体验区”,木玩将与童话完美结合,来自世界各地的玩具琳琅满目,5D剧场精彩绝伦,花园式、

全开放式的木玩智造空间,将被打造成木玩创意研发的智力高地。小镇客厅将藏在这个区块最梦幻的童话城堡里,小镇阳台将成为最美妙的空中花园,而最神奇的从林湿地,将让你随时邂逅熟悉的童话人物,聆听熟悉的童话故事,仿佛来到童话王国。

“童话主题度假区”是小镇的留客平台。在这里,创客们脑洞大开,激情抒写木玩智造新的传奇;而游客,将童真再现,梦回那些早已远去、淡去的年少时光。

五年后,一个安放在绿水青山间的木玩童话小镇将惊艳亮相。在小镇里,你将玩遍木制玩具、听尽童话故事,找回童年世界。

木玩童话小镇呈现梦幻王国

浙江云和已成为中国最大木制玩具生产、出口基地

区域观察编辑部
主任:徐军 执行主编:谷亚光
新闻热线:(010)56805027
监督电话:(010)56805167
电邮:zgqg568050139@163.com